



粉嶺圍前廣場放置之三尊古炮，一九八六年秋立有碑文紀其事實。碑文說：「依考據，此古炮於清康熙初年，公元一六六九年，廣東巡撫王來任，疏陳遷海之弊，倡議展界復鄉。其時本區沿海邊陲，常為寇匪所擾，因而購此古炮。置圍堡，作護村抗拒，以護村民。詎於一九四一年，日軍侵佔香港新界，村民恐禍害加身，將此古炮埋藏圍堡地基。一九八六年八月二十一日，本村擇吉，圍堡拆卸重建，遂於其圍基下，掘起此三尊同類型不相配之古炮。相其時，其他同類型共同配三尊古炮，定然遭受拋棄與隱匿。為保存此炮屬我鄉珍寶、端整實現，安頓鎮守。粉嶺村公所立。一九八六年歲次丙寅孟秋吉日。」

碑文中所說的

「遷海之弊」和

「展界復鄉」，係有

一段歷史故事。鄭成功的父親鄭芝龍，原是明末福建撫將，崇禎六年及七年，公元一六三三及一六三四年間，以平定開、粵海盜劉香有功，官至都督。鄭成功又名森，為鄭芝龍娶日本肥前人田川氏女所生。當明帝敗退於延平時，知鄭芝龍有異志，焦慮不安。清代順治三年，丙戌歲，公元一六四六年，清兵攻閩，明將鄭芝龍乞降；其子鄭成功，誓不投降，即慷慨募兵，往據廈門、金門，初奉明唐王降武年號，迄明桂王由榔立，改元永曆，封成功為延平郡王。成功乃廣造戰艦，精練水軍，圖謀大事。清廷沿海遷界徙民，以孤立鄭成功之舉，乃鄭成功降清叛將黃梧所建議。

當日新安縣沿海分東西二路遷界，從今日新界地區來區

年秋立有碑文紀其事實。碑文說：

分，東西路線如下：

東路：自東北的沙頭角、鹿頸、烏蛟騰、新娘潭、沙螺洞、汀角、船灣、吉澳、塔門、荔枝莊、蠻家灣、大浪、赤柱、蒲台島等，都是東路的範圍。

西路：自西北的新田、米埔、元朗、廈村、屏山、稔灣、南朗、楊小坑、掃管笏、大欖涌、青衣島、大嶼山、坪洲、荃灣，及香港島之黃泥涌、裙帶路、薄扶林、香港仔、赤柱、蒲台島等，都是西路的範圍。

為觀察東、西二路的遷界情況，並在茅洲、屯門、獅子

粉嶺掌故 古炮之歷史面貌

七大氏族之歷史源流

子陰謀私通為借口，把鄭芝龍和他的家人十一口一起殺死在北京。由此，更增加了鄭成功對清廷的仇恨。

遷界徙民的政策，基本上就是清廷對鄭成功經濟封鎖的策略。而鄭成功反經濟封鎖的策略，就是加強對閩、粵沿海地區的襲擊。

遷界內徙的沿海居民，要遠離界線五十里，違令越界者格殺。復界後，東、西二路界線荒田廢，多見樹木，少見人煙，盜賊橫行，打家劫舍，時有所聞。粉嶺圍古炮的設置，完全係為保衛全村人的生命財產；由此，我們窺見了當日的歷史面貌。